W doéwiadczeniu oznaczgnym symbolem WA prowadzonym w Europejskiej Organizacji
Badan Jadrowych CERN pod Genewa oddzialywania neutrin sg rejestrowane w detektorze
o diugosei 20 m, w ktorym tarcza jest 1500 ton zelaza,

Badania majg na celu poznanie rozkladu kwarkéw w nukleonie. Pierwsze wyniki wskazywaly,
ze rozklad ten zalezy od tego, w sklad jakiego jadra wchodzi badany nukleon, czyli innymi
stowy — z jakiego pierwiastka zrobiona jest tarcza.

W celu sprawdzenia tego wyniku uzupetniono aparature o szeSciometrowy zbiornik zawierajacy
35 m* cieklego wodoru. Pozwala to poréwnywaé w tym samym do$wiadczeniu oddzialywania
neutrin z tarcza zelazng i wodorowa.

W wyniku oddzialywan neutrin powstaja czastki naladowane, ktére umozliwiaja odtworzenie
punktu oddzialywania. i

Zalaczone zdjecie przedstawia rozkiad punktow oddzialywania w wybranym przekroju aparatury.
Stalowe $cianki zbiornika sq znacznie mniej przezroczyste od wodoru, co widaé po czestszym
oddzialywaniu neutrin. Kontury zbiornika sa dzieki temu dobrze widoczne.

Jest to pierwszy przypadek neutrinografii jakiego$ obiektu. Warto wspomnie¢, ze istnieja pomysly
przeswietlania Ziemi w celu zbadania jej struktury wewngtrznej korzystajac z neutrin wysylanych
przez Stofice. Neutrina oddzialuja z materia niezwykle stabo i Ziemia jest dla nich prawie
przezroczysta. W eksperymentach laboratoryjnych udaje si¢ obserwowaé oddzialywanie neutrin
dzigki niezwykle duzym strumieniom tych czastek padajacych na detektor. Badanie neutrin
pochodzacych ze Storica jest trudne i czasochionne ze wzgledu na matg intensywnosé wiazki.
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Redaguje mgr Witold MARCISZEWSKI

M 389. Na plaszczyznie dany jest nieskoriczony zbiér M o tej wlasnosci, ze odlegto$é migdzy
dowolnymi dwoma punktami M jest liczbg calkowita. Wykazaé, ze zbiér M lezy na jednej
prostej.

Rozwiazanie na str. 7

M 390. Udowodni¢, ze Srednia arytmetyczna wszystkich dzielnikow liczby naturalnej n zawiera
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Rozwiazanie na str. 7

M 391. Skoriczony zbidr kél na plaszczyZnie zajmuje obszar o polu réownym 1. Udowodnié,
Ze mozna wybra¢ sposrod nich pewna liczbe kot parami roziacznych, o lacznym polu nie
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Rozwigzanie na str. 7

.Redagujq mgr Tomasz TRATKIEWICZ i mgr Wlodzimierz ZIELICZ

F 166. Smiglowiec i jego model w skali 1:10 wykonane s3 z tych samych materialéw. Model
utrzymuje w powietrzu silnik o mocy 30 W. Jakiej mocy silnik utrzyma w powietrzu
$migtowiec?

Rozwiazanie na str. 14

F 167. Jak zmieni si¢ chod zegarka kieszonkowego, jezeli polozyé go na gladkim, poziomym
stole? O§ wahadla skretnego (balansu) przechodzi przez srodek masy zegarka. Moment
bezwladnosci zegarka wynosi Iy, a wahadta I, (I, > I,).

Rozwiazanie na str., 16
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